

反腐期待各级纪委都很忙

曾有网友用“中纪委很忙”总结2014年的反腐工作,此次中纪委集中公布各地纪委联系方式,或许可以
看做调动地方积极性的一个信号,让各级纪委都忙起来,充分挖掘整个纪检监察体系的反腐潜力。



评论员观察

昨天凌晨6点,刚刚上线运行几天的中央纪委监察部网站客户端,集中公布了各地纪委联系方式。尽管上述信息通过其他渠道也能够查到,但由权威部门利用网络媒介集中公开,还是头一遭。再加上相当接地气的标题——“举报直通纪委只需一键收藏”,足见新年里的反腐新气象。

在过去的这几年来,中央纪委的“打虎”行动,给人们留下了相当

深刻的印象,渐渐成为人们了解反腐信息最重要来源的中央纪委监察部网站,点击量已接近10亿。随着新的一年如约而至,人们显然希望看到的是,在“给力”的中纪委带动下,地方各级纪委能够更好地开展纪律监督工作,尤其是基层的纪检监察机关,下力气铲除那些直接危害群众利益的“苍蝇”。

对于中纪委的“打虎”声威,即便那些对时政不太关心的人,也应该感受得到,只不过反腐工作的制度化、“打虎拍蝇”的持续开展,靠的是整个纪检监察体系发力,各级纪检监察机关的积极履职,都是不可或缺的。尤其在调查处理那些与群众利益关系更为直接的“苍蝇”时,对情况更为熟悉的同级纪检监察机关更

能发挥作用。对于基层的老百姓而言,当地纪委对腐败分子的惩处,对于提振反腐信心来说,作用也更为直接。从此前多起“小官大腐”的案件中也能看出,地方各级纪委其实是大有用武之地的。

事实上,党的纪律监督工作一直以来都实行“分级负责”的办法。按照规定,“地方(部门)各级党的委员会领导成员及同级担负行政领导职务的党员干部的纪律监督工作,由同级纪委(纪检组)负责进行;对其他党员领导干部和党员的纪律监督工作,由所在机关纪委负责进行。”显而易见的是,分工越明确,反腐的制度化水平就越高;监督越有针对性,开展反腐工作的效率就越高。相反,如果所有的问题

都需要反映到中纪委,无论“打虎拍蝇”都得中纪委亲自驱动,反腐的制度化也就成了空谈。

曾有网友用“中纪委很忙”总结2014年的反腐工作,此次中纪委集中公布各地纪委联系方式,或许可以看做调动地方各级纪委积极性的一个信号,让各级纪委都忙起来,充分挖掘整个纪检监察体系的反腐潜力。接下来,按照“实现各省市区纪委、各派驻纪检组网站与中央纪委监察部网站对接……推荐传统媒体和新兴媒体融合发展”的要求,省级以下各级纪委的联系方式或许也会通过类似的方式由上一级纪委集中公布,由此为群众举报提供更多的渠道,也让约束权力的制度之网越织越密。



本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博
weibo.com/qlwb



齐鲁晚报微信
qiluwanbao002



读者服务中心
家有难事找晚报
96706
www.ql96706.com

公民论坛

乘客权利不能“临时欠编”

□李英锋

1月3日中午,网友“殇小丹”发布微博称自己在官网上购买了福州到洛阳的卧铺票,上车时却被告知没有票面上的车厢,最终经过协商进了其他车厢。铁路部门对此表示,这种情况属于“临时欠编”。(1月4日新华网)

乘客通过正规渠道购买的货真价实的车票,却被铁路部门的所谓“临时欠编”改进了原定的车厢和座次,致使乘客上车时毫无准备,一度无车可上,不知所措,陷入迷茫、困惑、慌乱的状态,遭遇了很大不便,甚至还遭遇了乘务人员的诘问和怀疑,无怪乎乘客的心情一团糟。谁碰到这种事情,心里都会添堵。

乘客购买并获得车票之后,乘客与铁路部门的客运合同就成立生效了,而车票上所载明的车厢、座次等信息属于客运合同的具体内容,铁路部门不能单方面更改这些合同内容。如果铁路部门不通知、不沟通,单方面变更客运合同内容,让乘客蒙在鼓里、被动接受,就在一定程度上构成了违约,侵犯了乘客的权利。

列车可以“临时欠编”,但乘客权利不容“临时欠编”。不管列车的运营事项和客运合同出现哪些变化,铁路部门所提供的服务都必须处于“满格状态”,铁路部门都必须在法律规定和合同约定的范围内履行义务,充分保障乘客的各项权利,使乘客的权利也处于“满格状态”。

社保缴费还要“上浮”多久

□武洁

步入2015年,记者梳理,全国已有天津、重庆、福建、江西等地执行新的社保缴费基数标准。与2014年相比,用人单位和职工需要缴纳的社保费用均出现不同程度的上涨。(1月4日《经济日报》)

就连国务院副总理马凯也于近期公开表示,现在的养老保险缴费水平确实偏高。不过,这仍然挡不住社保缴费基数继续上涨的冲动。社保缴费基数的上涨,显然不应没有上限,尤其是当社保占比已然高达工资总额的40%至50%,恐怕也不能以社保“差钱”作为继续上涨的理由。现实中,工资涨不过社保,甚至因为社保的反向吞噬效应,名义工

资涨了,真正拿到手的反而缩水了,更是令人难以接受。在企业那头,过高的社保占比更是成为重负,招人成本增加,就业市场难免受到波及。再加上即收即支的社保策略下,个人缴纳的社保,其实是当期就花掉了,个人账户上的空账则有待后人来填补。

社保缴费基数上浮,固然不乏客观因素,或许也能暂时缓解社保即收即支的眼前缺口,只不过,假如社保体系自身不走向完善,不真正去填补空账,坐实社保个人账户,仅仅是社保缴费基数上浮,不仅不能从根本上改变社保问题,恐怕只能让社保的缺口不断加大,危机不断累积,这其实比社保基准上浮本身更令人担忧。

岁末年初说安全①

预防事故要抓“节点”

□本报评论员 吴金彪

上海踩踏事故、哈尔滨大火、湖南在建工地垮塌,近期各地相继发生一些重大安全事故,一个个鲜活生命的逝去,使本该欢乐祥和的节日气氛也蒙上几多灰色。“今天,我们不说新年快乐。”在上海踩踏事故发生后的第二天清晨,这句话一度“刷屏”朋友圈。

为什么一到岁末年初,总有那么多事故相伴?难道这些都是不可预估的天灾?其实静下心来思考,就会发觉很多事故都是人祸,预警不及时,防范不到位,侥幸心理严重……在经济利益被优先考虑的今天,平日的生产生活过程中其实就已经积累了很多安全隐患,相对于科技的快速发展,我们的管理还相对滞后,安全意识也比较低,岁末年初生产经营活动多,交通运输繁忙,

人流物流集中,事故也就容易集中爆发。

但这不是说我们就没有办法预防事故的发生,几乎所有事故的发生都是有苗头的,比如线路老化,比如人员密集,比如娱乐场所缺少逃生通道等,火灾事故大多涉电,交通事故多因超速超载。“凡事预则立,不预则废”,保障安全,关键是抓事故苗头,有针对性地预防事故。

岁末年初正值冬季,天干物燥,容易发生火灾事故,再加上春节临近,车流人流聚集,交通事故和人员密集场所事故也进入多发期,某个细小环节上的疏忽和纰漏,很可能造成比平日更大的且不可挽回的损失。所以说,针对“节日”事故,也需要有针对性的预防措施。反腐需要“狠抓节点”,预防事故发生同样也要抓“节点”。

媒体视点

不同渠道的民意都需“用武之地”

民意虽然号称“多变”,但在若干领域,民意有其高度的稳定性。比如治霾、反腐总是强大的民意,在治霾成功、反腐见效前,此种民意不会有太大波动。这些稳定的民意,不管我们从何种渠道收集,它就在那里。

对民意的获取其实不应有网上网下之分,关键只在于真实准确。网上收集民意成本低,效率高,但网民是否具备足够的代表性,不甚清楚。领导下基层,面对面听取民意,“眼见”可以修正“耳听”,但由于“样本”有限,所得民意也有可能失真。

要达到准确真实的目的,必须发展出一套民意调查技术与规范,这在很大程度上是一个专业问题,可以交给专业机构去做。现代民主政治催生了民意调查行业,几十年来在世界范围内产生了一些声誉卓著的民意调查机构。比如盖洛普民意调查,在美国政治、商业、社会领域影响都很大。中国显然拥有巨大的民意调查市场,民意调查机构是否发达,可以反映相应的市场需求。

网上与网下民意的局限其实不是局限,时至今日,人类社会已经拥有对民意进行精准测量与评估的方法。从什么渠道收集民意,只是一个技术问题。网上网下都存在各种意见,去伪存真,剩下的就是真正的民意。重要的是,我们需要一个让民意收集、调查、研

究、表达大有用武之地的社会空间,才能使民意真正畅达。(摘自《长江日报》,作者杨于泽)

培育产业 先要培育环境

长期以来,为了较快改变面貌,不少地方和部门评价工作常常简单看数据。一些政府官员乃至不少地方的民众也津津乐道于所在地方的年产值有多少,投资增速有多高,认为只有“牛气冲天”才踏实、才有底气。在经济发展过程中,政府的宏观调控和市场监管作用必不可少,但政府对微观经济领域的过度干预则需要警惕,因为这样做既没多大必要,也很难见到成效。

在培育发展环境的过程中,政府明确自身的定位十分重要。正像踢一场足球赛,政府是裁判员,要营造良好的竞技氛围,通过法治制度、诚信体系等来确保“草坪”平整舒适,确保公平公正不吹“黑哨”,还要约束好各自的球迷、粉丝“不起哄”。关键时刻,政府甚至可以成为教练员和拉拉队员,在“下雨刮风”前综合提供各方面信息供场上人员研判,还可以站在球场上指点迷津。但政府不是运动员,要与社会、产业保持冷静的距离,不能随便指指点点、过度干预,更不能因为看得着急或兴奋,就干脆换上球衣亲自上阵。(摘自《经济日报》,作者杨开新)



金牌有价

据《法制晚报》报道,国家体育总局拳击跆拳道运动管理中心副主任赵磊,利用职务便利为河南省跆拳道项目提供帮助,并接受贿赂款30万元。向其行贿的河南省体育局官员作证称,两次给赵磊30万,就是为了河南省能在全运会上完成得两块跆拳道金牌的任务。漫画/勾舜

本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com